

布局新主场 车企面临五大突出挑战

据中国汽车工业协会统计,2010年,中国汽车产销量分别达到1826万辆和1806万辆,蝉联全球第一,同比分别增长32.44%、32.37%。但是,对汽车销量贡献最多的汽车下乡、以旧换新补贴等为应对金融危机冲击而推出的鼓励政策,也于去年年底退出了历史舞台。同时,北京、上海、广州等城市出台了“治堵”措施。

对此,业界普遍认为,2011年,国内一线市场汽车的销量将出现下滑,二三线市场将迎来汽车发展的高峰。“弱势品牌、经营不力者在此过程中将遭到淘汰。”原北京亚运村汽车交易市场中心总经理苏晖说。

自主品牌、合资品牌的汽车企业都在积极布局二三线市场。以一汽大众奥迪为例。尽管奥迪在北京、上海等大城市的销量保持着强劲的增长势头,但这并不影响他们向二三线城市进行渠道下沉的步伐。“到2012年,我们销售网络覆盖的城市将从现在的86个增加到100个。”奥迪销售事业部执行副总经理张晓军说。

很显然,2011年,二三线市场将成为中国汽车业竞争的新主场。这个新主场,包括大部分省会、计划单列市和重要市县等。在这些区域,车企间的争夺战将更加白热化。抢占新主场,也成为重塑未来国内汽车市场格局的必由之路。但二三线市场毕竟与一线市场不同,车企该如何把握此次战略性调整的机遇?他们在开拓新主场时将面临哪些挑战?

《经理人》通过对多位业内资深人士、企业家的深入采访,总结出汽车行业布局新主场将面临的五大突出挑战:

挑战一: 市场能否精准把握

“中国汽车市场结构重心发生了根本性转移,未来汽车市场的增长潜力主要来自二三线及以下的市场。这种市场转移需要汽车企业根据自身特点寻求不同的发展路径,因此对二三线市场的有效把握是汽车企业面临的最大难题。”全国汽服委汽车咨询专家



▲二、三线市场巨大的潜力正得到汽车企业的加倍重视。

委员会秘书长张志勇认为,过去汽车合资企业对一线市场做了许多调研,但对二三线市场的理解还处于相对比较肤浅的状态,其实二三线市场与一线市场有很大不同,因此企业需要花相当的精力做充分的市场调研,才能获得相对精准的认识。

新日电动车股份有限公司副总经理胡刚也认为,二三线市场分散化、差异化特点明显,汽车企业要适应各地不同市场状况不容易。比如,二三线市场的区域经济发展水平差异化明显,消费理念差异更大,对车价的敏感度更高;传播特点也不同,因为二三线及以下市场的消费者与媒体接触的习惯不同,他们对平面媒体和网络媒体的依赖度较低,对电视媒体的依赖度更高。

因此,二三线市场消费者要求汽车企业对产品进行区域化配置,且要求品种更多,性价比更高。这就要求企业必须深入了解消费者对产品外观、大小、价格、性能等的消费特点,进而找到自己的细分化市场,制定相应的策略,才能对二三线市场有一个更精准的把握。

挑战二: 管理是道坎

“二三线市场对企业管理能力的要求更高,尤其是对人的管理。”在

胡刚看来,二三线市场的管理难题主要表现在以下几个方面:一是员工队伍。因为二三线市场区域很大,而且更为分散,因此管理半径更大,企业可能出现力不从心的状况。二是经销商队伍。二三线市场营销商的平均素质普遍不如一线市场,因此对经销商的管理难度更大。三是对零配件供应的管理。二三线市场地域广阔,配送成本更高,库存压力会很大。因此,汽车企业做好市场规划就显得异常重要。

在二三线市场,市场不规范、渠道执行不力、管理混乱是普遍现象,由此可能引发窜货等扰乱市场秩序和激发厂商矛盾的状况。比如,一级代理商好不容易投入巨资开设了某汽车品牌的4S店,但本地的二级代理商往往一个网点销售多个品牌的汽车,而且常把价格压得很低,通过窜货方式卖车,只要消费者欲购买某款车型,他们就从异地调货过来。由于4S店运营成本很高,所以一级代理商在售价上反而没有优势。这时,消费者买车方便了,但售后服务却得不到保障。

渠道下沉到二三线市场尤其四级市场,经销商不得不面临更大的成本压力,因为这些市场消费潜力巨大,但现实市场常常不足。因此,要让经销商能长期在这些市场经营,其中的亏损谁去补偿便成了问题。汽车企业该如何平衡好短期利益和长期利益?

挑战三: 人才成软肋

人才成为制约二三线汽车市场发展的瓶颈之一。保时捷中国首席执行总裁柏涵慕曾表示,越来越多的买主来自二三线城市,但高档车要转战二三线市场,面临的挑战是如何为二三线市场配备足够的技术人员。为此,保时捷不得不建立起自己的人才培训中心,以逐步满足二三线市场发展的人才需要。

其实,二三线市场不仅面临技术人才的不足,而且人员整体素质较低,营销能力较弱,营销和管理人才同样缺乏,引进这些人才的综合成本并不低。据一位二级市场的经销商介绍:按道理说,二级市场的人才薪资成本比一线市场更低,但事实并非如此,因为优秀的技术人才、营销人才、管理人才更愿意到一线城市从业,要吸引合适的人才加盟公司只能通过高薪,结果往往是,工资加年终奖与一线城市的总体薪资相差无几了。

因此,汽车企业在一线市场的人才管理模式难以简单复制到二三线市场,在市场扩张中需要重新打造一套适合企业自身发展的人才管理和培养模式。这对汽车企业来说显然是一个长期的过程。

挑战四: 4S店模式成新挑战

一线市场以大规模、高投入的4S店为主导的网络布局与经营模式并不完全适合二三线市场。张志勇说:“一线市场的商业区、行政区、生活区集中,而二三线市场是由一个个散落的区域组合而成,这就决定了在一线城市成功的4S店经营模式,并不一定符合二三线市场的区域特点,需要厂商在经营模式上进行更多的创新。”

公开资料显示,奇瑞、吉利等汽车企业建一家4S店需要300万元左右,流动资金需要500万元左右;长城建一家4S店需要500万元左右,流动资金需要800万元左右;而一些豪华车品牌开设和经营一家4S店的成本就

更高。这对二三线市场的经销商而言是巨大的经营压力。事实上,目前汽车企业在二三线市场的网点数量普遍偏少,整体上渠道建设还处于起步阶段。

因此,苏晖认为,二三线汽车市场无法以单一的4S店模式去经营,尤其豪华车的销售量和维修量更是无法支撑4S店发展所需,在西北地区更是如此,也无法完全追求以汽车品牌专卖的形式去经营,因此要在二三线市场完全套用4S店或专卖经营模式,势必给经销商背上沉重的投资包袱。

挑战五: 销售与服务分离矛盾突出

与渠道经营问题紧密相关的难题是,二三线市场在维修、保养等配套服务方面跟不上汽车企业发展的需要。真正使任何角落的客户都享受到与一线城市一样的高品质服务,就必须具备相应的硬件条件,那就意味着要有相应的投资,但在市场容量相对小的前期阶段,企业的整体赢利水平会比较低,要保持可持续性的发展和创新,无疑是一大挑战。

目前在二三线市场的现状是,汽车的销售与售后服务呈二元结构,存在“只重销售,不重维修”等服务的局面。上汽通用五菱汽车股份有限公司副总经理袁智军说,因为二三线市场的售后服务网络覆盖率较低,而且其所涉及的区域和面积又广,造成用户难以享用到服务的便利性。其实在二三线市场,汽车的维修等服务集中在一些综合性修理厂,而它们与负责销售的门店属合作关系。这种销售与售后服务相分离的方式,导致若出现服务需求和纠纷问题,彼此就推诿责任,由此挫伤消费者的购车积极性。

另外,张志勇认为,在二三线市场,汽车本土品牌正面临合资品牌的战略挤压。过去,合资品牌与本土产品的产业链有明显的分水岭,合资品牌处于中高端,本土品牌处于中低端,消费人群重叠的范围不大,但现在双方无论在产品还是消费人群上都开始了直接竞争。本土汽车企业面临战略全面升级的巨大挑战。

(《经理人》)

Facebook 短期入华困难

近日,作为全球最为风靡的SNS网站,Facebook(脸谱)再度吸引了国内网民的眼球,由于被DCCI互联网数据中心总经理胡延平爆出入华协议已经正式签署,落地合作方为国内某网站,并将采取另建新站的落地模式,给不少网民带来了不少遐想的空间。

不过,由于审批结果迟迟没有下文,此次Facebook入华的“计划”或将再度被束之高阁,对此,有业内人士评论称,即便Facebook入华审批得以通过,也需要相当一段时间。此外,即便顺利入华,Facebook所需面临的难题绝对比团购网站鼻祖Groupon要来得更多。

“联姻百度” 或是虚晃一枪

按照胡延平的说法,Facebook真的即将进入中国,协议正式签署,国内某网站是落地合作方,采取另建新站的落地模式,但完全与Facebook.com打通不可能。期间,百度是此次Facebook入华合作网站的最为热门合作方。

不过,尽管如此,百度方面对于Facebook入华的消息则相当低调,不给予任何评论。而Facebook方面也没有正面给予任何回应,只是近日对外声称,正在“学习和研究”中国市场的特点,及如何在中国的网络环境下,确保用户、开发者和广告商的利益。

面对着扑朔迷离的Facebook入华传闻,有业内人士指出,无论Facebook与哪家中国公司合作,中方企业须取得控股权,服务器必须设在中国,且会保持独立运营,不会和Facebook国际版对接。

与此同时,由于相关主管部门迟迟未能给予审批的答复,Facebook即便选择了合作伙伴,业务也无法正常开展。也就是说,Facebook想要在短期内进入中国的希望并不算太大。

“入华” 要多加考量

“要有耐性,全面深入地了解中国的市场与用户,莫想一步登天。”对于Facebook的入华传闻,原MySpace中国聚友网CEO魏来在接受记者采访时表示,在他看来,Facebook入华即使遵守中国的规矩,也不见得行得通。

记者注意到,Facebook之前,有“社交网站鼻祖”之称的MySpace便在中国铩羽而归。2007年4月,MySpace与IDG、中国宽带产业基金合资成立MySpace中国。此后,尽管MySpace宣布了一系列本土化策划,包括启用中文名“聚友网”,但其在中国的发展一直未有起色。

“尽管MySpace在中国的落败主要原因是因为其总份额的大幅下滑,但这对Facebook来说同样是不可忽视的前车之鉴。”有业内人士如是评论。公开资料显示,总部设在美国纽约的新闻集团旗下的社交网站MySpace目前正在面临剥离或出售。

除此之外,国内SNS市场的竞争日趋激烈,人人网、开心网、腾讯朋友等都已经占据一定份额。此外,微博的火爆也给SNS行业带来了不小的冲击,而这些都是Facebook入华之前所需要考量的问题。

加码中国医疗产业 佳能寻求深度合作目标

佳能正努力将医疗产业变成它在中国的新蓝海。

“今年医疗设备全球的增长目标是30%,中国的销售目标应该在50%以上。”佳能(中国)有限公司总裁兼CEO小泽秀树日前接受采访时透露,“未来几年,医疗设备在佳能(中国)全线产品的整体销售中将尽快占据10%的份额。”未来还将逐步实现本地化生产。事实上,从2008年进入中国开始,4年时间里,佳能医疗在中国的销售额已经增长了5倍。

但由于进入时间晚,相比于打印机、数码等佳能成熟产品,佳能医疗的方案,其中特别强调要加强二级

目前在中国仅限于数字影像系统和眼科设备领域。后者是去年才开始向中国市场引进的业务。

但显然,中国医疗市场的复杂性让佳能医疗的掘金不容易,在医改向基层倾斜的路径指导下,佳能面临的不仅有GE、飞利浦、西门子等国际大牌对手的竞争,同时还有大量熟悉中国市场操作的本土企业的抵抗。

对于中国医改带来的基层市场机会,佳能(中国)有限公司医疗设备产品事业部总经理松田康裕表示:“去年中国政府出台了医疗制度改革方案,其中特别强调要加强二级

医院的工作,所以我们从去年开始也是积极扩大二级医院的市场份额。”

据悉,佳能正在与具有强大实力的国内医疗设备企业寻求合作,尽管目前对于合作进展不愿多谈,但小泽秀树透露:“实际上从去年到今年,我们一直在做这方面的努力,而且也取得了一定的成果。”此前,佳能与沈阳东软集团一直保持合作关系,东软在其生产的很多系统产品上都采用了佳能的平板,而未来,更进一步的合作将有望被推至更广泛的公司。

(王蔚佳)



世纪佳缘盈利模式遭质疑

面临社交网站冲击

离人人网向美国证券交易委员会(SEC)提交IPO申请不到一周,国内在线婚恋网站世纪佳缘也正式启动上市申请,计划在纳斯达克上市,融资1亿美元,代码为“DATE”,意为“约会”。

盈利模式受质疑

招股书显示,世纪佳缘由现任CEO龚海燕于2003年创办。前三位股东分别为世纪佳缘董事会主席、天使投资人钱永强,目前持有30.03%的股份;龚海燕持有25.79%的股份;上海启明创投董事总经理甘剑平持有21.23%的股份。公司高管和董事会董事合计持有公司77.98%的股份。

投中集团旗下数据产品CV-Source的统计显示,2007年4月,世纪佳缘获4000万元投资,投资方主

要为新东方三位创始人徐小平、王强及钱永强,其中钱永强以200万元获公司18%的股份。2007年5月,启明创投投资世纪佳缘,金额不详。

2008至2010年,世纪佳缘营收分别为2760万元、6390万元及1.67亿元。除了2008年净亏损1390万元外,2009年扭亏为盈,净利570万元,2010年公司净利1670万元。如果不计入股权奖励支出,2008年公司净亏损为1370万元,2009和2010公司盈利分别为730万元和2370万元。

在市场竞争一栏中,世纪佳缘承认,目前中国在线婚恋市场虽然机会巨大,但面临进入门槛低、同质化现象严重等问题。该公司称,竞争对手众多,包括垂直互联网巨头、媒体公司,以及提供线下或线上服务的相亲服务机构。如百合网、珍爱网等婚恋网站,

面临社交网站及微博冲击

一位投资人表示,差异化产品服务才是婚恋交友网站的竞争力所在,研发水平和技术能力将成为未来婚恋

网站相互竞争的关键。目前国内主要婚恋网站的页面风格、服务项目、产品和顾客定位都比较相似,而未来必须提供更丰富的产品,并将网站的发展置于整个产业链条之中,真正区别于其他竞争对手的差异化优势。

从外表看,国内目前三大婚恋主题网站的盈利模式不同,用户增长速度也不等。如世纪佳缘采取“搜索+发信”直接交友,收入来源是用户个人和广告;百合网运用“匹配度”进行交友,更倾向于向个人用户付费;珍爱网则提供更人性化的电话红娘服务等等,但到底哪种方式才最利于长远发展,目前业内也存在很大争议,即使成功上市,也不意味着该模式无懈可击。

用户诚信度得不到保证也是婚恋网站屡被诟病的原因之一。

而婚恋网站的这一短板,很可能成为专业社交网站或是微博进军该市场的优势:由于社交网站等更倾向于用户实名制,且用户黏性更高,用户身份的真实有效性可以很大程度上避免婚恋网站的欺诈现象。

一位机构投资者告诉记者,在美国,包括Facebook在内的大型社交网站早已嵌入各种第三方开发的婚恋交友插件,通过这种方式获得收入达数千万美元。美国婚恋网站Match.com成长缓慢,很大一部分原因就是受到了Facebook这种服务的冲击。

“据我所知,国内的专业社交网站或是微博也对这块市场很感兴趣,有些已经抓紧开发,有些已经启动了内测。”上述投资人说,一旦它们切入,对婚恋市场的冲击将不可小觑。

(穆一凡)